

La agricultura en Marruecos

He aquí cómo los franceses se preocupan de la colonización del territorio marroquí y lo que expresan en sus diarios:

«Una colonia sirve para tener escasos colonos y numerosos funcionarios ó debe producir más que gastar aportando más de lo que oneste?»

Juzguemos esta última posibilidad sobre todo en un país tan rico como en Marruecos, pero con una sola condición: la de que el verdadero colono es el que trabaja, el que crea y produce, no el que debe ser considerado como un verdadero parásito de la colonia.

El militar que vertió su sangre para pacificar el país tiene derecho á todos los honores, mas no el especulador que le sigue; hasta ahora ha sido el explotador quien se ha enriquecido en Marruecos mientras el verdadero colono ha permanecido en la sombra.

Esto es un error. Marruecos es ante todo un país esencialmente agrícola y nadie contradirá que en esto estriba su porvenir y su riqueza. ¿Qué ha producido hasta el presente?

Todos los esfuerzos oficiales y particulares se han concentrado sobre la costa, precisamente donde es más difícil y costoso crear un puerto. Y Casablanca situada en el centro de la sola región desierta de Marruecos ha visto llegar por millares los explotadores, los negociantes y una multitud de petardistas, sablistas, desertores y expulsados, y aún de asesinos de todos los países. He ahí una gran ciudad creada artificialmente á la sombra de nuestras campañas. ¿Es esto razonable?

El resultado inmediato es que Casablanca, privada de agua, luz y apostada, es ya una ciudad en decadencia que no puede vivir sino á expensas de créditos sucesivos, gracias á los millones que inútilmente caen sobre sus demarcaciones infestadas, gracias al ejército que en ella emplea sus principales sacrificios y gracias también á los incautos, á los hijos de familia, á los ambiciosos, á los comuneros—para decirlo de una vez—que se dejan pelar con gracia.

Esto no es muy interesante. Por otra parte nos parece deplorable bajo el punto de vista económico si se considera que frente á diez mil comerciantes no se hallan sino una centena de agricultores ó industriales, proporcionando á las leyes del equilibrio. Y del mismo modo que en Casablanca se construyen las casas á la ventura sin cuidarse de trazar las calles es ilógico descuidar las principales riquezas del país para crearse otras ficticias.

Es necesario repetir esta dolorosa verdad: en ese país agrícola es una infima minoría la que se interesa por la agricultura y esta minoría, precisamente por serlo, no parece dejar oír su voz ni hacerse sentir; más bien se cuida de quebrantarla y exterminarla comandándola de impuestos. Ni esto es justo ni es político. Es indispensable reanimar por todos los medios posibles á los agricultores, dañados, desgraciados y sumidos á estas horas en el más profundo marasmo.

El año ha sido deplorable. En todos los puertos de Marruecos, en vez de exportar se importan cereales; el trigo vale 38 francos en Casablanca en vez de los 12 de otros tiempos; la cebada 25 en vez de valer 7 ó 8 francos. La siega ha sido evidentemente una de las principales causas contra la que nada se puede. Pero en vez de permitir á los agricultores dedicarse á otros cultivos se les establecieron nuevos impuestos que los han arruinado. Por ejemplo; se han puesto en vigor los antiguos tributos del Terbit que fueron la ruina de Marruecos.

Y bajo pretexto de necesitarse dinero á toda costa se gravan los árboles frutales y debía por el contrario premiarse á los que poblaran de ellos á Marruecos. Los olivos, las higueras, los naranjos son una verdadera fuente de riqueza sin hablar de los demás frutales de tan provechoso clima. Las viñas pagan 250 francos por hectárea.

Este impuesto anual y considerando que las viñas no producen hasta un cierto tiempo nadie las planta dedicándose á otros cultivos que sufragan sus gastos. Es verdad que se teme la competencia, de los vinos de Marruecos con los de Argelia y mediodía de Francia; pero si es admisible se grave fuertemente su entrada en estos países no lo es impedir á Marruecos producir sus

vinos haciendo que por esta causa sea tributario de España que se los vende. Esto es inícono.

Mejor es al presente un ligero impuesto que produciría un fuerte ingreso y más adelante terminaría por desaparecer animando á los bravos colonos que procuran sea Marruecos provechoso para todos.

En Casablanca es el agricultor el que soporta las más pesadas cargas; mientras que los objetos de lujo, aún las piedras preciosas, pagan en aduanas el 7 y medio por 100, las máquinas agrícolas, las semillas, el alcohol y otros pagan el 12 y medio por 100 y cómo además el agricultor paga la elevada tarifa de los transportes, derechos de puerto y almacenajes, júzguese de los gastos necesarios que ha de atender el arrendatario.

Esto es lo que impide á la agricultura desarrollarse.

La obra del general Lyantey es admirable en este sentido, pues no sólo atendió á pacificar el país con una política hábil y enérgica, sino que evitando comprometerla por una serie de errores económicos y financieros, animó á los colonos asistiendo personalmente al primer concurso agrícola de Mazagan, premiando los esfuerzos verdaderos de gentes que luchan con las dificultades de las causas naturales y de una administración poco indulgente. Si estas generosas iniciativas no decayeran, podrían fundarse las más lisonjeras esperanzas sobre Marruecos donde existen territorios tan fértiles y variados.

Chaonia la primera región pacificada es muy rica, pero son superiores á los suyos los caballos, bueyes y carneros de Donkkala donde, además puede cultivarse el algodón. La región del Bharh, las llanuras del Sebbou y las selvas de Marmora tienen riquezas inagotables que tendrían su salida por Rabat. Es superior aún la parte Sar de Marrakés y la del Souss no pacificada aún, cuyos puertos serían Mazagan, Mogador y Agadí y, en fin, las minas, los fosfatos con yacimientos cerca del mismo Casablanca, el hierro, el cobre y hasta el oro hacen pensar que no se ha conquistado Marruecos para darle una vida artificial sino para su colonización total, poniendo en vigor todas sus riquezas, la principal la agricultura, lo cual debe ser el interés de todos, de los indígenas y de los extranjeros lo mismo que de los franceses.

CHARLES PETTIT.

El Conde de Romanones

Mañana miércoles emprenderá su anunciado viaje de propaganda el Conde de Romanones.

La primera capital que visitará será Avila.

Después irá á Toledo, y durante el mes de Diciembre, á Alicante, Valencia, Castellón, Zaragoza y Andalucía.

En Enero reanudará su visita, dedicándose á visitar las regiones del Norte, principalmente Galicia.

EL PUEBLO DE JERTE

Al Diputado á Cortes

D. Rafael Esbry Sánchez

Ayer nos sorprendió usted agradablemente con su telegrama notificándonos haber conseguido la graduación de estas Escuelas, cuya contestación recibiría usted.

Inmediatamente se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, dando conocimiento nuestro buen amigo el Diputado provincial D. Julián Cepeda á la Corporación de tan fausta nueva, y después de celebrarla con grandes muestras de gratitud y contento por unanimidad se tomaron los siguientes acuerdos:

Nombrar á usted hijo adoptivo de esta villa, cuyo título se le enviará á su tiempo en forma elegante y decorosa; dar su nombre á una de nuestras calles, y rogarle nos envíe uno de sus retratos para hacer una empuñadura

que colocaremos en las Escuelas y Salón de sesiones, y por último que por medio de edicto se hiciera saber al público tan grata noticia, recomendando el agradecimiento.

Conocido por el pueblo tan feliz acontecimiento, todo él daba vivas á usted, desde el Casino Liberal se dispararon profusión de cohetes y era general el regocijo y contento.

Hoy día 11, los Profesores de 1.ª enseñanza organizaron otra manifestación y poniéndose al frente de unos 250 niños de ambos sexos, con sus banderas, dando vivas á nuestro Diputado á Cortes y seguidos de todo el pueblo llegaron al Ayuntamiento donde se encontraban el Sr. Alcalde y Secretario, subiéndolo los Profesores, 2 niños y 2 niñas y después que los Maestros dieron la enhorabuena á la primera Autoridad, en representación del pueblo, el niño Anticoto Baezas Gallego, con voz serena y en nombre de sus compañeros, repitió dicha enhorabuena á la par que los restantes niños desde el balcón del Salón de sesiones, entre el estruendo de los cohetes que se disparaban, daban incansables vivas que con entusiasmo indescriptible eran repetidos por los restantes niños y todo el pueblo aclamando al Sr. Esbry y al Sr. Alcalde el que con emocionada voz dirigió la palabra al pueblo exaltando la gestión hecha por usted y congratulándose de que su pueblo fuera agradecido.

El hecho que nos ocupa nos confirma en dos creencias que ya teníamos, en su amor y cariño hacia nosotros y en la influencia que usted merecidamente tiene en las altas esferas del Estado, aún en plena situación conservadora.

Si mucho sentimos no poder testimoniar á usted en otra forma más sentuosa nuestra gratitud, no menos sentimos no encontrar palabras que pusieran de manifiesto el entusiasmo que por usted siente este pueblo, entusiasmo inculcado por nuestros buenos amigos y directores Sres. Cepeda y ayudados por la gratitud, deplorando no poseer la elocuencia de nuestro malogrado Jefe Sr. Canalejas para cantar como se merece tan señalado favor, quedándonos solamente el consuelo de que usted nos conoce y que en breve tendremos ocasión de demostrar á usted con hechos nuestro profundo agradecimiento.

Reciba usted pues la gratitud más intensa del pueblo de Jerte con cuya representación nos honramos á la par que la consideración más distinguida de los que una vez más se reiteran de usted sus más leales é incondicionales amigos s. s. q. e. s. m.

Jerte 10 de Noviembre de 1913. (Siguen las firmas.)

SÓLO PARA MI LUGAR

La fuente

Fuente de agua divina. Pura fuente de agua serena siempre cristalina como pura... a buena.

Entre varias fuentes con que el pueblo cuenta que siendo potables á la vez servirían para ciertos usos que yo me quisiera reservar ahora.... Citaré entre ellas las más importantes, pero necio fuera si entre tales fuentes yo no refiriera la más renombrada por las consecuencias que el beber su agua trae á quien lo hiciera cuando come poco ó en ayunas fuera.

Excluyendo el Nuevo, la fuente Figuera, que es algo salada y acaso pudiera.... tampoco es el Oro ni la Fuente nueva, ni la del Viejo, nada, menos la Bibera, es una que llaman de la Cagalera que está situada allá en las afueras de Torrejuncillo, su historia pudiera darles un consejo que tal vez serviría

que al pueblo viniera «jaciendu pintura jaciendu fachenda».

Allá por los años de no sé qué fecha llegaron al pueblo que se hallaba en fiesta una compañía bastante modesta (gente del teatro) que por dos pesetas representan dramas ó hacen operetas.... y en una posada se instaló completa nuestra compañía, de cualquier manera.... buscando un teatro pasaron las negras, pero al fin lo hallaron.... Mas la posadera, como tal, ladina, les hizo una cena sobria en demasia. Para que pudieran trabajar á gusto díoles que bebiaran agua pura y limpia de la Cagalera.

Marchóse al teatro la gente contenta porque había un lleno con la gran comedia que el cartel anuncia... yo creo que era El D. Juan Tenorio.... La función empieza. Todo está en silencio, pasan las escenas sin que nadie chiste, y ni una protesta que anotase hubo de la gente inquieta, mas ellos con miedo porque se recelan hubiese alborotos ó que haya quimera.... pero no hay cuidado, y eso les consuela que nadie se mueve, es gente muy buena la de este mi pueblo.... nadie hay que se meta con los comediantes que hacen las comedias porque así aconseja, porque así les manda su propia nobleza....

Cuando en esto entra D. Inés temblando, la faz descompuesta, llorosos los ojos y las manos puestas sobre la cintura que hunde con gran fuerza y hace contorsiones doblando las piernas y mirando al Cielo D. Juan la contempla un instante osco, él no pestaña pero muy derecho y haciendo gran fuerza para contenerse, hácele una mueca de dolor muy grande, D. Inés se sienta, D. Juan desfallece, casi se marea y al abrir la boca para hablar con ella se la tapa ufano con la mano izquierda mientras con la otra sujeta con fuerza yo no sé qué parte.... porque no me deja verlo con la capa; se sale de escena sudoroso y frío sin mirar que queda D. Inés temblando, roja de vergüenza baja la mirada.... nadie se dá cuenta de lo que sucede, quedando en espera de ver cómo acaba la fatal tragedia de D. Juan Tenorio, mas la posadera que conoce el caso dijo, compañera, eso ha sido el agua de la Cagalera.

Esa fué la historia pura y verdadera que en Torrejuncillo sucedió por fiestas á una compañía....

Esu pa que güelbat «jaciendu pinturas, jaciendu fachendas»,

que por ondi quiera tienín una fuente de la Cagalera.

A. SANTOS.

EXTREMEÑO ILUSTRE

El Obispo de Astorga

En la iglesia Catedral se ha celebrado la consagración episcopal de D. Antonio Senso y Lázaro, obispo preconizado de Astorga.

Oficiaron en la ceremonia el obispo de Madrid-Alcalá, asistido de los obispos de Sión y Canarias, siendo apadrinado el consagrado por el ilustre Doctor D. Francisco Huertas.

Asistió al acto extraordinaria concurrencia, ocupando las Comisiones eclesiásticas y las distinguidísimas personas invitadas un lugar reservado próximo al altar.

Terminada la consagración, y después de recibir la bendición del nuevo obispo, desfilaron los fieles ante él, besándole el anillo episcopal.

El nuevo Prelado, tole ante y culto, de claro talento y ejemplares virtudes, abandonó el Seminario de la Cort, del que ha sido Rector, para ocupar la alta dignidad eclesiástica á que ha sido ensalzado por sus merecimientos, y en la nueva diócesis, que regirá con indudable acierto, sabrá granjearse la admiración y el afecto de sus feligreses.

Las ilustres personalidades que concurrieron á la ceremonia fueron obsequiadas por el Dr. Huertas con un espléndido banquete, que se celebró en el Seminario.

Al acto asistieron, además de los Prelados ya dichos, el Nuncio de Su Santidad, los Dres. Grinda, Cortezo é Isla y los Sres. Gómez de la Serna, Bathancourt, Liñán, González del Campillo, comisión de Montañez y otros.

El Obispo de Astorga saldrá para su diócesis en la semana próxima.

EN EL ATENEO DE MADRID

El Sr. Ministro de Instrucción Pública quiere, siguiendo la política inglesa y en general la de los pueblos anglosajones, fomentar la extensión universitaria llevando la cultura y las últimas palpitaciones de la ciencia á todos aquellos centros donde pueden reportar alguna utilidad social.

Según nos comunican de Madrid, hace pocos días que el señor Bergamín, Ministro de Instrucción Pública, llamó á su despacho oficial á nuestro amigo, el Catedrático de la Central, y Diputado á Cortes Sr. Rivas Mateos, y le comunicó que el Gobierno vería con mucho gusto diese dos conferencias científicas en el Ateneo de Madrid, pues el Presidente Sr. Labra le había ofrecido el salón de actos para propaganda científica.

El Sr. Rivas Mateos accedió á la honrosa invitación del Ministro quedando convenido que el tema á desarrollar fuese referente á «Parasitología», y las conferencias los días 2 y 6 del próximo Diciembre, á las seis de la tarde.

PIANO SE VENDE uno en perfecto estado. Modelo 6, Cusé. Razón, en esta administración.

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de cachut. Apartado. 23.—Cá.

Elogio del Rey

El último número de La Monarquía publica entre otros orígenes el siguiente:

Lo que dice del Rey el Conde de Romanones

«¿Qué piensa usted del Rey?—me preguntó La Monarquía—. Y yo contesté: «No puedo decir lo que pienso, porque durante un año me ha honrado con su regia confianza, y además porque tengo tan acendrado cariño que acaso alguien recusara aun los juicios más justos e imparciales mis labios, negando la imparcialidad necesaria para hablar de la altísima personalidad del Rey.»

«Además, si yo dijera lo que siento, lo que he visto, lo que he palpado durante un año en mis relaciones de Presidente del Consejo con el Rey; si yo manifestara que en todo momento he apreciado su amor a su pueblo, el interés por su país; si yo consignara que su aspiración a las mayores glorias para España ha sido y son su único y constante desarrollo de qué modo; si yo dijera que yo no conservo, por un deber serio, siendo únicamente hombre de su tiempo, recogidas las palpaciones de la opinión, sin que se le escape un solo movimiento del ambiente mundial, como, consciente de sus deberes constitucionales, respeta por entero iniciativas de éste; si yo dijera todo esto, que no es más que la verdad, no pocos dirían que ese no era el juicio del hombre imparcial, sino del cortesano o del adulador. Por eso yo no contesté a la pregunta que se me formula, y me atengo al juicio que acerca de Don Alfonso XIII he oído de los labios autorizados de personas eminentes, que no solamente no conculgan en los principios monárquicos, sino que se han pasado la vida combatiéndolos.»

Conde de Romanones

El Distrito de Plasencia y su Diputado Sr. Esbry

La Nueva Unión, de Plasencia, hace un cumplido elogio de la gestión de nuestro querido amigo el diputado por aquel distrito, D. Rafael Esbry, que por venir de un periódico que no comulga en nuestro partido tiene el mérito de la espontaneidad y el valor que se concede siempre a los juicios de los extraños.

«El día 9 del corriente se recibió en Jerte un telegrama del Diputado a Cortes por el distrito Sr. Esbry, participando que había conseguido que el Gobierno concediera la graduación de las Escuelas Municipales de aquel pueblo. El entusiasmo que la noticia produjo no es para describirse; se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, y entre otras cosas acordó nombrar al señor Esbry hijo adoptivo de la Villa.»

El día 10 se celebró una manifestación pública a la que asistieron los Maestros y los niños de las Escuelas de ambos sexos con sus correspondientes banderas y el pueblo en masa, se dispusieron multitud de cohetes y recibieron mil enhorabuenas las autoridades locales y los Sres. Cepeda, alcaide y directores de la marcha política de los pueblos del Valle de Plasencia.

En otro lugar va la reseña de esta fiesta, aquí daremos unos breves comentarios de la misma para enseñanza y edificación de políticos y electores.

D. Rafael Esbry, desvelándose por mejorar las condiciones en que viven los pueblos del Distrito de Plasencia, trabaja con perseverancia y tesón, sin darse un punto de descanso y consiguió que un gobierno conservador atiende las peticiones justas del Diputado demócrata.

Cosas son éstas que deben llamar la atención de los electores, y que como he dicho, inducibles son, y no admiten que puedan desvirtuarse en pasión política: los electores del distrito de Plasencia tocan los resultados del valor y de la influencia del Diputado Sr. Esbry y alcanzan hasta los gobiernos conservadores, obteniendo de éstos lo que no han obtenido los diputados conservadores en largas dominaciones políticas.

No hay pueblo del distrito que no tenga a que agradecer a D. Rafael Esbry alguna reforma o mejora importante que le hay en pedido, y como consecuencia de esta labor meritísima del Diputado, es seguro que en la oposición tendrá una notable mayoría de electores que le confirmen la representación que tan dignamente ostenta.

Bien puede llamarse afortunado el Distrito de Plasencia, por tener un Diputado como el Sr. Esbry que se dedica a atender las necesidades de los pueblos del Distrito y que cuenta con poder suficiente para remediar en su mayor parte.

avances importantísimos, y gracias a la influencia de D. Rafael Esbry que ha conseguido graduar las escuelas de varias importantes localidades.

Nuestra enhorabuena al distrito de Plasencia en primer término por contar con un tan notable, activo e influyente Diputado a Cortes; nuestra enhorabuena a los pueblos del Valle de Plasencia, que con Jerte a la cabeza, y dirigidos por los notables políticos Sres. Cepeda, manifiestan su gratitud al Diputado D. Rafael Esbry, con verdadero entusiasmo, y nuestra enhorabuena por último al Diputado por Plasencia, que cuenta con un número enorme electoral conquistado con sus méritos indiscutibles y con independencia del poder.

Amantes como los que más del fomento, de la cultura y de los intereses generales del distrito, con la vista fija en el desarrollo de los mismos, no escatimaremos nuestros aplausos al hijo adoptivo de Plasencia Sr. Esbry, por el gran interés que viene demostrando como diputado, aun cuando nos separe de él una muralla inexorable en política.»

¡Alerta, paisanos!

Si. Ahora es cuando voy viendo a mi patria chica, a mi querida Extremadura, querer sacudir el yugo de la representación política que ha tenido y entrarse de lleno en los moldes de la verdadera representación! Porque, con políticos como el Sr. Rivas Mateos no necesitamos más para elevarnos, para redimirnos.

Ejemplo de ello lo da Torrejónillo, del distrito de Coria, dando fe de vida. A pesar del estado de postración en que está por su desgracia—en las últimas elecciones (pese a los contrarios), demuestra el sabio y joven Catedrático de la Universidad Central, el simpático amigo, que cuenta, que dispone de la voluntad y el corazón de sus inolvidables paisanos, y que—pese a Mañra u otros nombres de relumbrón y esclaramiento, ya fósiles prehistóricos en la tierra—en lo sucesivo, el Sr. Rivas será el verdadero representante de Coria.

No le ocurre lo propio al distrito de Alóntara. En él salió el Diputado por el art. 29, y así la va. Las carreteras... huelgan, las mejoras de otra clase... se ignoran, por lo que juguetea el Tajo y bullanguero, corre y corre dila ad hasta verter sus purras y abundantes aguas en el Océano y hozza, en su tibia impetuosa rugiendo exaltado, por correr estéril, llevándose de rabia, la tierra que encuentra, para transportarla, briste, a otros países mejores, donde la hagan producir o donde la conviertan en verdadera fuente... de riqueza.

Y con ejemplos a la vista ¿no os habréis de enmudecer? ¿No os redimiréis? Paisanos ¡alerta! Dice Jesucristo: Redención ó condenación, y hasta aquí habéis vivido condenados a olvido perpetuo, a toda mejora nacional, y relegados de la sociedad de los otros pueblos; y... todo, todo por la representación aciaga, incolora y funesta que habéis tenido.

Por eso, os llamo a la vida que, es la lucha, el progreso, la instrucción, la fealdad, y por eso, hoy, al ver el decadente Torrejónillo que vive, resurge y quiere ser gente, lo pongo ante vuestros ojos, ante vuestra alma para ver si queréis redimiros. ¡Dios lo quiera!

Uno vuestro.

DON DOMINGO DUQUE

En la Zarza de Montánchez falleció el que fué nuestro querido amigo D. Domingo Duque Muñoz, persona modelo de laboriosidad y de honradez, muy conocido y querido en todo el partido de Montánchez.

Militaba en el partido liberal al que había prestado grandes servicios, siendo para nosotros muy sensible la pérdida de tan buen amigo.

A su hermano, el párroco de Torreorgáz y a toda su familia enviamos la expresión de nuestro gran pesar, por la desgracia.

Villamesías

Para desahogar sus penas por la derrota, han publicado una larga lamentación los conservadores de este pueblo, relatando una serie de supuestos atronellos. Único

En la elección verificada el día nueve no se ha hecho nada absolutamente nada de cuanto dicen gratuitamente esos señores, entre otras por la sencilla razón de que no hacía falta apelar a tales medios, que por otra parte no cabía aplicarlos, ni gustamos utilizarlos. Son artimañas para intentar anular una elección legal, pero semejante propósito no puede prosperar, como no han prosperado en otras ocasiones.

Ya se les acabó el dominio que en otros tiempos disfrutaron en este pueblo a fuerza de apretar el resorte del poder.

Contestación

al Comunicado publicado en el Diario de Cáceres del 19 del corriente por un Socio del Círculo.

«Muy bien, muy bien, señor Socio del Círculo Católico! No esperábamos menos de su hidalga cortesía contestando a nuestro comunicado anterior, no para rectificarse, porque era imposible; el orgullo de raza lo impide; palabras dichas no tienen vuelta, y ante todo, la verdad en su punto. Así lo pensábamos, así lo creímos y ha sucedido. ¿Cómo no contestar cuando tanto campo dejábamos libre para pulverizarlos?»

«Ahora bien, siempre creímos fuese más humanitario, pero ¡carap! este Socio se las trae de lleno y se conoce que no le sentó bien el pan de la boia, indigestándosele la cena. Pruébalo su contestación inmediata.

Pero nosotros con más calma nos damos y volvemos a repetirlo ¡carap! ¡carap! este pobrecito se conoce la sobra tiempo (después de arreglar sus asuntos particulares) y quiere le ayudemos en la confección de la historia política retrospectiva de nuestro pueblo desde el año mil y castañas; pero estos Rivistas modernos, antiguos Comisionistas, con harbo sentimiento ayo no pueden complacerle por tener multitud de asuntos en que ocuparse, y sólo accederán a su deseo particularmente el día que se quite la careta, y franca y lealmente dé su nombre (la razón de ello se la diremos más adelante). Ese día acudiríamos a nuestros archivos polvorientos, dándole las notas que necesitase, y puede que su pueblo le quedase reconocido; pero es tan difícil escribir la historia de una localidad, que nos tememos su fracaso, pero... allá él.»

Bien comprendemos no se dirige a las personas ni a los individuos, en lo que estamos conformes, conformísimos; a los hombres públicos sí, esto ya es otra cosa, como no son personas ni individuos (lo que resulta gracias) deben ponerse sus camisetas al sol para que se soleen, como vulgarmente se dice en nuestro pueblo, y ya pueden llamarse Judas, traidor) cobardes, etc., etc., impudemente. (Tome nota el implacable Mañra, para cuando entre a formar Gobierno, de las teorías peregrinas de este caballero, que estamos seguros que S. S. no le perdonará el tirón de orejas fuerte, más fuerte que el que hace cuatro años pudiera propinarnos el difunto Doctor).

También tiene tomada nota en su cartera el Sr. Rivas Mateos de cómo defendemos una bandera.

Seguimos al Doctor desde que apareció en el distrito hasta que desapareció de esta vida siendo envuelto en el sepulcro con su bandera. Por eso no tuvimos ni que pensar, ni saltar por cima de ella, puesto que ya no existía.

El Sr. Rivas sabe, por tanto, que sin justa causa que lo impida le seguiremos hasta la muerte. Después, nos ha dicho, que nos releva de que le acompañemos y que le basta la compañía un socio del Círculo Católico para que le franquee las puertas del Cielo, y que de allí en adelante no necesita más compañía que San Pedro... San Pablo... y demás Santos de la Corte Celestial.

Y para qué cansarnos más? Nosotros aplicamos al Sr. Socio no mande sus labios con palabras malsonantes, que las retire... hasta para los hombres públicos, por ser impropias de personas piadosas; siga al Divino maestro; practique sus doctrinas, humildad, abnegación, sacrificio si es necesario, ama a sus semejantes y destruya esa planta parasitaria o soberbia; piense en la Patria grande y hermosa, pero no olvide la chica, a su pueblo querido, donde vivió la luz primera, donde tuvo y tiene sus alegrías y tristezas y por el que debe sacrificarse todo buen hijo, como ya le dijimos en nuestro primer comunicado, «la unión es fuerza».

no meneallo, pues conocemos a personas, individuos ó como quiera nuestro Socio llamarlos, que tales modificaciones tienen en ellas que no sirven ni para trapos de fregar suelos; y sino está conforme con la que tiene le pediremos una nueva, flamante, que será remitida a correo vuelto por su digno representante con las iniciales D. P. R. Para terminar, la razón por la que pedimos su nombre en uno de nuestros párrafos primeros es muy sencilla.

1.º Porque no sabemos que exista en Torrejónillo Círculo Católico más que de nombre.

2.º Porque a nadie se le pide su filiación de Católico Apostólico Romano al inscribirlo, y

3.º Porque no consta que es un conglomerado de personas donde se albergan desde el republicano revolucionario insipiente, hasta el jaimista más tarbundo. ¿A qué grupo pertenece este Socio?

¿Y todavía se permite que hagan profesión de fe cinco candidatos Católicos Demócratas Rivistas! ¿Por qué no ha de haber decir que ¡ay tapán! ¡ay tapán!

Dos Comisionistas antiguos, dos Rivistas del día, ELADIO HERNÁNDEZ, ANDRÉS NÚÑEZ.

ANIVERSARIO

Al hacer un año que perdimos al cariñoso amigo, al resuelto correligionario D. Antonio Bulnes Maté, nos es obligado dedicarle unas líneas de sentido tributo a su memoria.

Político honrado, caballero cumplido, amigo leal, por su trato, su clara inteligencia y su voluntad firme dejó un gran vacío en el partido liberal de Trujillo.

De su recto proceder en la administración del pueblo, donde era queridísimo y respetado, hay huellas indelebles, dejándola encauzada y ordenada, aplacadas las luchas y mejorados los servicios.

Las casa Consistorial y escuelas eran locales inmundos y hasta ruinosos. El Sr. Bulnes ejecutó obras, convirtiéndolas en lugares decorosos y utilizables, borrando el espectáculo afrentoso para el pueblo que ofrecían a sus visitantes.

Villamesías debe grandes servicios al Sr. Bulnes y para que no parezca influido nuestro testimonio por apasionamientos de la amistad, copiamos a continuación lo que a este propósito dice Reginald, demostrando también cómo se puede ser muy liberal y gran cristiano.

«Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de nuestro muy estimado y entrañable amigo, D. Antonio Bulnes Maté, cuya muerte ha dejado un grandísimo vacío; no sólo en su familia que le idolatraba, sino también en esta villa, puesto que el finado era el paño de lágrimas de los pobres a los cuales no sabía negar cosa alguna cuando se le acercaban a manifestarle sus necesidades y aflicciones.

Gratitud imperecedera guardará este vecindario para la memoria del Sr. Bulnes, puesto que a él se deben el nuevo local de escuela de niños, el haber cooperado de una manera directa a la consecución de la propiedad de estos ejidos, cuyos pastos pertenecían al Estado y la pacificación de este vecindario en las luchas médicas que tan gravosas eran para los intereses de este pueblo.

También a citado señor se debe el arreglo de la Casa Consistorial y otras muchas obras que merecen alabanzas generales, como las que conquistó también en el terreno religioso, pues debido a su mediación llegó a adquirirse una preciosísima imagen del glorioso patriarca San José con destino a esta iglesia.

Piadosamente juzgando, Dios Nuestro Señor habrá acogido benignamente en su seno el alma de tan virtuoso varón que murió confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.»

Reciba la atribulada familia del finado nuestro pésame más sentido.

Desde Riobobos

Para concluir a nuestro comunicante, insertamos a continuación lo que desea que publiquemos.

En el número del martes pasado dice su corresponsal que la candidatura rivista venció a la patrocinada por don Ulpiano López y D. Antolín Palacios.

Es verdad que vencieron los candidatos allí indicados, pero conste que la candidatura derrotada no es conservadora y que tanto ésta como sus patrocinadores son liberales y amigos del Sr. Rivas Mateos.

Las cosas en su punto. UN VECINO DE RIOBOBOS.

Santa Catalina y el Hotel Europa

El sábado pasado se inauguraron los locales que ocupan en la Plaza, esquina a la calle del General Ezponda, el café Santa Catalina y la Fonda de Europa.

Acordadísimo ambos en Cáceres, han respondido al favor con que el público les señaló siempre instalando sus nuevos establecimientos con el confort, el lujo, la comodidad, el buen gusto y la esplendidez que requieren las instalaciones modernas de ese género, pudiendo competir con las mejores de Madrid, poniendo en este sentido, a Cáceres al nivel de las mejores capitales de Europa y revelando un esfuerzo que es bien digno de un éxito creciente.

No nos cuidamos de hacer manifestaciones tan liasonjeras con el temor de la exageración, y la ampulosidad porque Cáceres entero presenciaba la inauguración y asistió a ella convencido de ir a ver algo bueno de que carecíamos y que llenaba una necesidad, pero considerado en ella ésta por cuanto de allí salieron todos convencidos de que habían visto más de lo que esperaban.

El Hotel de Europa, desmentirá en lo sucesivo, con respecto a nuestra capital, el temor de los huéspedes extranjeros de no poder visitar las múltiples bellezas de España porque sus hoteles son de peor fama y condición que los de Italia.

Conteniendo numerosas habitaciones lujosamente amuebladas, sin carecer de las más pequeñas exigencias, ha puesto su dueño, el Sr. Jurado, en todo el más cumplido acierto y un verdadero refinamiento.

Santa Catalina, del simpático Montalbán, es un café que revela además del espíritu emprendedor y práctico de su dueño un conocimiento muy completo del carácter de nuestro pueblo. De una parte las salas de dominio para los no escasos cultivadores del chamelelo, de otra el bar y el piso entameado con billares y tertulias que bien pudieran completar las aficiones que aquí se renuevan; pero cuidando aún más de la atracción y la placidez de un hermoso salón, espléndidamente decorado donde pueda concurrir el más distinguido público, aun del género femenino, ha echado el resto—como se dice en el salón principal del café, trazado por el delineante D. Adel Pinna, de Badojuzo, admirablemente tapizado por D. Francisco Sellers, y dirigida la obra de carpintería y talla por el acreditado mueblista Rafael Conde, ambos de nuestra capital. El salón es una verdadera coquetaría por lo artístico que es y el delicado gusto que revela en los que lo decoraron.

Los Sres. Jurado y Montalbán obsequiaron espléndidamente a los visitantes y al público en general la noche de la inauguración. A ambos deseamos en sus negocios la prosperidad a que son acreedores.

Notas agrícolas

El Boletín Agrícola de esta Región correspondiente al último mes dice lo siguiente con relación a Cáceres:

«Con las lluvias caídas en la primera quincena del mes de Septiembre último, de las que ya dimos cuenta en los datos remitidos en dicho mes y con las que posteriormente han caído durante la segunda decena del presente, se han puesto los terrenos con el suficiente grado de tempero para terminar las operaciones preparatorias de siembra y dar principio con toda actividad a la siembra de cereales de invierno, cuyas operaciones se realizan en inmejorables condiciones.

Las referidas lluvias han favorecido el nacimiento de hierbas, presentándose una buena otoñada, y también a las montañeras, cuyo fruto de bellota se ha desarrollado bastante, siendo éstas abundantes en la mayor parte de la provincia y principalmente por Plasencia y Navalmoral, siendo de lamentar que muchas de ellas queden sin aprovechar por falta de ganado de cerda, a causa de que desde varios años a esta parte se han desarrollado en dicho ganado enfermedades tales como el mal rojo y la pleuroneumonia, cuyas enfermedades han causado verdaderos estragos en el mismo.

Se procede en la actualidad a plantear los olivos para poder efectuar con más facilidad la recogida de la aceituna, cuya cosecha será mala, debido a las causas que dijimos en el mes anterior.

En las viñas en general se han terminado las operaciones de recolección de las uvas, cuya cosecha será sólo regular, debido a la sequía y heladas.

La ganadería es de esperar mejor su estado con la otoñada que se presenta, en la que, como queda dicho, nace hierba en abundancia y ya el ganado puede defenderse, principalmente el lanar.

guna feria ni mercado en esta provincia.

Para el próximo mes de Noviembre tendrá lugar una el día 30 en Trujillo, de ganado lanar y de cerda.

Precios medios de productos en Cáceres

Trigo, 29'00 pesetas los 100 kilos.
Cebada, 26'50 id. id. id.
Avena, 21'00 id. id. id.
Centeno, 28'00 id. id. id.
Patatas, 16'00 id. id. id.
Aceite, 120'00 id. id. id.
Paja, 3'25 id. id. id.
Vino, 46'00 id. id. id.

Libros y publicaciones

Hemos recibido MI REVISTA ameno, útil e instructivo periódico que se publica en Barcelona, cuyo número contiene el siguiente Sumario: Ciencia recreativa.—Nuestros niños.—Lo que podemos hacer con nuestras propias manos. Provéctil proyectador.—Onomatología.—Chascarrillos, Labores y Modas. Recetas útiles.—Entretenimientos.—Nuestros figurines.—Caso y Cosas.—Página literaria.—Hombres y Mujeres célebres.—Nuestro abuelo profesor.—Culinarias de MI REVISTA y Consejos del Doctor.

La ilustrada revista científica *Gaceta Médica del Sur*, de Granada, contiene en su último número publicado el sumario siguiente: «P. Blanco.—Nota sobre los defectos congénitos de la boca.
P. Ehrlich.—Quimioterapia.
E. Noel.—Estudio psicológico.—Retrato del picador Tenacillas y su jamejo.
M. Butz-Matas y M. Galinsoga.—De todo un poco.
Sección Médico-Social.—Oro viejo «Vida de Torres».—La Alhambra.—Carta abierta.—Tres aforismos.—Del acervo.—Notas de la decena.
Boletín Bibliográfico.
Prensa americana».

Lea usted *Tijerelazos*, semanario que se publica en Barcelona, ocupándose con predilección de teatros y variedades, cuyas amenas e imparciales revistas de dichos espectáculos vienen mereciendo el aplauso general.

GACETILLAS

Viajeros

Ha regresado a Plasencia, después de haber permanecido algunos días en Cáceres nuestro ilustrado compañero en la prensa y colaborador de EL BLOQUE D. Pedro Muñoz Carrero.

En el tren de Astorga salió para Hervás nuestro querido amigo el Diputado provincial D. José Sánchez Mata. También marchó a la corte el Ingeniero Jefe del servicio agrónomo D. Víctor Bisneño.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el Senador D. Eloy Sánchez de la Boga.

Maestros interinos

Han sido nombradas para esta provincia por el rectorado:

D.ª Dionisia Breixa, para Alcantara.
D.ª Paula J. Manzano, para Valverde de la Vera.
D.ª Tomasa C. Martín Blas, para Arroyomolinos de Montánchez.
D.ª María del Socorro Alvarez Martín, para Tornavacas.
D.ª Heliodora Bejarano Salas, para Monroy.
D.ª Eladia Adanero Valiente, para Campo (hugar).
D. Florencio Perriñez Pérez, para Garrovillas.
D. Pedro E. Núñez Pereira, para Cabañas.

Pintor extremeño

Ha marchado a la Corte a hacer los ejercicios de oposición a una cátedra de dibujo, nuestro particular amigo D. Conrado Sánchez Varona.

Otro Magistrado

Ha sido trasladado a la Audiencia territorial de Granada el Magistrado de la de Cáceres D. Eladio de Urdangarín e Irizar, y para sustituir a este señor ha sido nombrado D. Luis Afán de Rivera, que desempeñaba el mismo cargo en la de Jaén.

Profesora Normal

La *Gaceta* ha publicado el nombramiento de Profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Cáceres a favor de D.ª Pilar Briz Salvador.

Nuevas estaciones

El Jefe de la Estación Telefónica Interurbana, D. José María Jiménez González, nos ha dirigido atento B. L. M. participándonos que han sido abiertas al servicio público las Estaciones Telefónicas Interurbanas de Salamanca y Zamora.

Las vacantes de la Diputación

Para cubrir las vacantes de empleados de la Diputación provincial han sido nombrados D. Lorenzo Sequeira, D. Pedro Romero, D. Miguel López Redondo, D. Luis Herrero, D. Moisés González, D. Fernando Gómez y don Roberto García Aguilera.

De los ejercicios hemos oído decir que de los veintiocho que actuaron demostraron muchos su suficiencia y entre ellos se destacaron brillantemente los Sras. Sequeira, López Redondo, Romero y algún otro.

Cogido por el tren

El día 19 a las 3 de la tarde y al paso del tren mixto procedente de Plasencia-Empalme, fué atropellado en la vía, en el sitio denominado Monterrón, término de Hervás, el joven de veinte años Victoriano González Blanco.

El cuerpo del infeliz joven quedó dividido por el tronco.

Según parece, padecía enajenación mental y hace algún tiempo intentó atentar contra su vida.

Un ahogado

El viernes último fué encontrado en un pozo del Arrabal de Animas el cadáver de la anciana Juana Alvarado, de 65 años de edad.

El juzgado, que personóse en el lugar del suceso, procedió, al levantamiento del cadáver y a instruir el respectivo sumario, ignorándose si se trata de un suicidio.

Fomento del Turismo

El decano del periodismo cacereño y culto literato D. Pablo Hurtado, ha sido nombrado presidente del Fomento de Turismo.

Jueces municipales

Los jueces nombrados para el partido de Trujillo son los siguientes:

Plasencia: Juez D. Estéban Sánchez Ruiz; Suplente D. Diego Toril Trejo.

Puerto de Santa Cruz: Juez, don Francisco Muñoz Ruiz; Suplente, don Miguel Cillán Muñoz.

Robledillo de Trujillo: Juez, D. José Mateos Ojes; Suplente, D. Juan Sánchez Pérez.

Buñes: Juez, D. Francisco Figueroa Ramiro; Suplente, D. Elías Palomino Donaire.

Santa Ana: Juez, D. Joaquín J. Mayordomo Regodón; Suplente, D. Sinfriano González Gómez.

Santa Cruz de la Sierra: Juez, don Sinfriano Calderón Zarza; Suplente, D. Víctor García Guerrero.

Santa Marta: Juez, D. José Casero Estéban; Suplente, D. Bosario Ramiro Donaire.

Torreillas de la Tiesa: Juez, don Francisco Palacios Calderón; Suplente, D. José Manuel Montero Solís.

Torrejón el Rubio: Juez, D. Juan García Moral; Suplente, D. Mariano Martín Hernández.

Trujillo: Juez, D. Francisco Nieto Pérez; Suplente, D. Dioclecio Mediavilla Elías.

Villamesía: Juez, D. José Balmes Ramos; Suplente, D. Pedro Bravo Arias.

Ganadero que se retira

En estos días ha ultimado la venta de su acreditada ganadería de reses bravas, el Conde de Trespalacios.

Estadística criminal

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha publicado la estadística de la Administración de Justicia en lo criminal, durante el año 1910, en la Península e islas adyacentes.

Contiene, entre otros trabajos, una estadística de los juicios celebrados en las Audiencias provinciales, y otra de la condena condicional, y sus resultados en la práctica.

Dr. Domínguez Villagrà

Ex-interno del Hospital General de Madrid

ALUMNO DE LA UNIVERSIDAD Y HOSPITALES DE PARÍS

Médico del Hospital Provincial

Tecología y Ginecología

la más perfecta de las conocidas hasta el día

RAYOS X

RADIOGRAFIA, RADIOSCOPIA, RADIOTERAPIA

Y TODAS LAS APLICACIONES DE LA ROENTGEOLOGIA A LA MEDICINA Y A LA CIRUGIA

Consulta de once a una

Plasencia (Cáceres)

COLEGIO

SAN JOSÉ

1.ª ENSEÑANZA

MATRÍCULA LIMITADA

DIRECTOR,

D. Silverio Palafox

Profesor de Caligrafía del Instituto y Maestro Superior

Inaugurado el 1.º de Octubre

Clase especial de Caligrafía y Contabilidad de 6 a 8

Calle Gallegos, 1, pral.

CÁCERES

ENCARGOS

PARA Madrid y viceversa

Se admiten encargos de todas clases y pesos, de Cáceres a Madrid y viceversa.

Se hacen toda clase de compras. Honorarios sumamente económicos. Para más detalles dirigirse en Cáceres a M. Morales. Plaza Mayor, número, 36.

Horas de despacho de 7 a 9 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas . . . Pts. 66 Millones

Siniestros pagados desde su fundación . . . Pts. 147 Millones.

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1911 . . . Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias

en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

De interés general

La IMPRENTA Y LIBRERÍA CATOLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado a la moderna.

Esta Casa pone a disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares, cuantos artículos y objetos necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar a colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encarga.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Confitería de la viuda de Alvarez.

Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp.ª

Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París

de JOSÉ A. LOBO.—Altas novedades para señoras y niños.

Alfonso XIII, n.º 10.—Cáceres.

Sombreros y gorras

novedades de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos.

HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ: Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sellos de Caucho.

Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez. Apartado de Correos, n.º 23.—Cáceres.

Corcho y tapones.

Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Comestibles y ultramarinos

de todas clases de ANASTASIO SIMÓN. Plaza del Duque, n.º 1.—Cáceres.

Agente corredor de COMERCIO.

Eladio Rodas Herrero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca.

Parras, 56 y 58.—Cáceres.

Almacén de maderas, Yeso y Cemento

de FERNÁNDEZ Y MARTÍNEZ.—Junto a la Estación del Ferrocarril y el más próximo a los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de S. Juan, 9. Cáceres.

Despacho de los mejores vinos

del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambres.—LUIS CASTANO.—Cortes, 7. Cáceres.

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZÁLEZ

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA { En toda España: 35 pesetas franco de porte.
Extranjero: 35 francos, portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”

Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

32 ANTONIO C. FLORIANO

yo la ruego que no tome a galanterías mis palabras, porque es muy verdad lo que le digo.

—Entonces estará usted enamorado...

—De usted, de aquellas señoritas, de todas.

—¿Y si alguna preguntó Claudia con rubor se enamorara de usted?

—Lo sentiría; pues podrían venir consecuencias lamentables para los dos. Yo creo que ninguna mujer se enamorará de mí.

Dicen que tengo una manera de pensar muy rara.

—Jesús dice que es usted partidario del amor libre.

—¡Psch! Creo que con el amor libre, lo único que significaría en nosotros progreso, es algo más de proximidad al animal. ¡Acaso aumentaría la población para desgracia de todos!

—¿Cree usted?

—Si; seguramente; en cuanto se proclamase el amor libre, serían sus cultivadores toda esa serie de jóvenes neurasténicos y viciosos que buscarían amor entre los brazos ardientes de las niñas histéricas, de mirada lánguida y nerviosidades de pitonisas y causa miedo pensar en la generación que se preparaban Niños dolicocefalos que a los cinco años sabrían de memoria las tablas de losaritmos.

El Discipulo 29

—No; es verdad eso que usted dice.—Repuso Claudia tristemente.—Pero eso es irremediable.

—¿Cree usted que eso es irremediable?

—Sí.

—Yo no. Somos unos egoistas pensando eso; creemos irremediable la pobreza, como único medio de justificar nuestra riqueza.

—¿Es que usted quiere que seamos todos pobres?

—No.

—Entonces ¿quiere usted que seamos ricos?

—Tampoco; yo sólo quiero que seamos buenos.

Claudia entonces estrechó la mano de Julio, diciéndole impetuosamente:

—¿Sabe usted Julio que le voy a querer tanto como a mi hermano?

Julio la miró de una manera extraña.

Entonces Claudia, pensando lo que había dicho, se ruborizó, bajó los ojos y dijo con voz temblorosa:

—He dicho alguna tontería ¿verdad? ¡Oh! ¡Los nervios! ¡Los pícaros nervios!

Julio la tomó de la mano diciéndole:

—¡Benditos sean los nervios!

Claudia abrió los ojos que dejaron escapar dos lágrimas; miró a Julio y murmuró:

—Yo también quiero que seamos todos

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-

dea. Meret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

- | | |
|----------------------|----------------------------|
| Superfosfatos. | Sulfato de sosa. |
| Nitrato de sosa. | Glicerina. |
| Salas de potasa. | Acido sulfúrico anhídrico. |
| Sulfato de amoníaco. | Acido sulfúrico ordinario. |
| Sulfato de cobre. | Acido nítrico. |
| Sulfato de hierro. | Acido clorhídrico. |

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo.

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CACERES



No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del temperamento.

Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y el V. se presenta a uno de los depositos al más inmediato que pueda obtener una muestra gratuita. Si no puede V. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres.

Depósitos: CACERES: Farmacia de don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 51.

- EN BERZOGANA, Farmacia de S. DÍez Herrera.
- EN CASAR DE CACERES, Farmacia de Antonio Andrada.
- EN HERVAS, Farmacia de Juan López.
- EN MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas.
- EN SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad.
- EN VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belandé, Acebedo, 1.

RELOJERÍA FRANCESA
DE
JORGE GABOVIELLE
ALFONSO XIII, 23.—CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.
Para señoras, cajas con esmaltes finos.
Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.
Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin inorastaciones, desde 17'50 pesetas.
Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y cabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.
Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.
Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

CAFÉ DE VIENA
16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.
Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

"LA MUDANZA,"
AGENCIA
DE
CUARTOS DESALQUILADOS
Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios
PÉREZ-GALDÓS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quirós
Comisiones y representaciones
ÚNICO DEPOSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
DE LA ACREDITADA CERVEZA
MAHOU
La preferida por el público inteligente
REPRESENTACION EXCLUSIVA
en las provincias de Cáceres y Badajoz
de las renombradas
AGUAS DE VALDELAZURA
San Antón, 22.—CACERES



MARCA REGISTRADA

SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ

EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que dependa del sistema nervioso sin atacar el corazón ni dilatar la pupila, es la Sanatorina M. B. Fue preparada por primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo cosmopolita sin anuncios.

Es la Sanatorina por llevar valerianato de quinina en estado de pureza, infalible contra toda clase de fiebres: no hay dolor de cabeza o jaqueca que resista y calma inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias y el quebrantamiento general que provoca la gripe desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una euforia que no se obtiene con ningún otro medicamento.

Con la Sanatorina M. B. se curan totalmente los dolores de cara, oídos, muelas y cuerpo, así como calma y tonifica mejor que ningún otro medicamento, los de reumas, ciáticas, lumbagos, torticolis, gota, dismenorrea, meningitis y los fulgurantes de la tabes. En las insoluciones congestivas es de gran aplicación curando siempre, y en viajes o embarcaciones es de todo punto indispensable, pues evita los vómitos y toda clase de molestias. Puede decirse de este medicamento que, donde quiera que existe el síntoma dolor es indisposición allí está indicado, pues en toda clase de males llena siempre un vacío por lo que toda persona cuidada de su salud, debe llevar siempre consigo un estuche. La Sanatorina M. B. cuya fórmula sintética es

C₆₁ H₇₆ N₆ O₁₄ N₂

es sencillamente un oxiquino-benzol; pero preparado con precisión y con pureza de medicamentos, reuniendo las propiedades de la quinina, salicilatos y bromuros, sin ninguno de sus inconvenientes.

MODO DE ADMINISTRARSE.—Salvo prescripción médica, para todos los casos tómense dos discos al comenzar el acceso, y si a la hora no hubiesen desaparecido aún las molestias, uno más. En las calenturas sigase tomando todos los días uno hasta terminar los que contiene el estuche y guardando dieta rigurosa los primeros días. Quien no pueda tomar los discos, vierta su contenido en un poco de agua azucarada.

NOTA.—La Sanatorina puede tomarse a la vez que cualquier otro medicamento así como comiendo, antes o después.

PRECIOS.—Estuche con 10 discos, 2'50 ptas. Con 5 discos, 1'50 y con 3 discos 0'90. Uno suelto, 0'25.

SEÑOR DOCTOR: Pruebe y verá sus sorprendentes resultados, para lo que pongo gratuitamente mi medicamento a su disposición en mi Laboratorio, y Farmacia en **Malpartida de Cáceres**.

FIDEL MATEOS BLAZQUEZ.

De venta en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo.

30 ANTONIO C. FLORIANO

El DISCIPULO 31

La reunión

Empezaron a llegar los convidados a casa de Jesús. Julio y Claudia bajaron de la terraza a la sala del piano.

Allí charlaba ya Jesús con unas señoritas pálidas.

—V se casarán—decía—no lo duden ustedes; pero harían mejor no casándose.

—Jesús, por Dios,—dijo una de las señoritas pálidas—no diga usted que harían mejor no casándose; después de haberse marchado así...

Yo lo digo, Juana,—repuso Jesús—porque Beatriz era muy propensa al rapto. En cierta ocasión me lo dijo; «á mí—decía Beatriz—me gustaría que me robaran en automóvil.»

—Pues debe haber descendido de aspiraciones,—añadió Aurita—porque el revisor ha dicho que iban en tercera.

—El hecho es—interrumpió Jesús—que Andrés se la ha llevado y que si ahora se casan quien sufrirá las consecuencias, será Andrés,

móvil, no parará; era su único deseo en esta vida; su idea central y además es muy voluntariosa.

Juana dijo entonces como defendiendo a su amiga:

—No, no crea usted eso Jesús. Beatriz y Andrés se querían, estaban muy enamorados.

Continuaban llegando los convidados. Luisito Olmo entró muy empaquetado, con la cabeza llena de bandolina y se sentó al lado de Aurita. Se animaban las conversaciones.

D.^a Fernanda tocó en el piano una preciosa sonatina.

Julio y Claudia charlaban en un rincón.

—¿Y usted, no se ha enamorado nunca?—preguntó Claudia.

—Yo—repuso Julio—estuve siempre enamorado.

—¿De quién?—Dijo Claudia con marcada inquietud.

—De la mujer en general; es decir, de todas las mujeres; á mí me enamoran todas ustedes, porque á todas las creo dignas de ser amadas.

—¿Qué galante!

—No lo crea usted. La galantería es una de las cosas que yo odio, porque es falsa; yo creo que esa mentira sólo debe encontrar ambiente en los palacios reales, en los circos aristocráticos y en los conventos de Jesuitas;

SANATORIO-ESCUELA
para educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España; instalada en el sitio más alto y más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

SUERO DE QUIÑONES

Prosperidad, 14, hotel.—MADRID.

ons ultorio médico-pedagógico gratuito
— sobre niños y niñas mentalmente deficientes —
Los domingos, de 10 a 1